
 

Nota informativă 

la proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Mecanismului de finanțare 

al distribuției presei scrise din Republica Moldova pentru anul 2024 

 

1. Denumirea autorului proiectului  

      Proiectul hotărârii Guvernului cu privire la aprobarea Mecanismului de finanțare al 

distribuției presei scrise din Republica Moldova pentru anul 2024 este elaborat de 

Ministerul Culturii. Proiectul hotărârii Guvernului prenotat va stabili aprobarea 

Mecanismului de finanțare al distribuției presei scrise din Republica Moldova pentru anul 

2024 din bugetul de stat. 

       Corespunzător, aprobarea proiectului hotărârii de Guvern cu privire la aprobarea 

Mecanismului de finanțare al distribuției presei scrise din Republica Moldova pentru anul 

2024, constituie o prioritate inclusă în Legea bugetului de stat pentru anul 2024, aprobat 

prin LP nr. 418/2023. 

 

2.Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ şi finalităţile 

urmărite. 

      Necesitatea adoptării și implementării unui nou mecanism de susținere financiară al 

distribuției presei scrise din Republica Moldova rezultă din faptul că, pe parcursul mai 

multor ani, Republica Moldova se confruntă cu o serie de provocări politice, economice 

și socio-culturale acute. În primul rând, efectele negative ale situaţiei economice şi-au 

pus amprenta asupra cititorilor și redacțiile publicațiilor periodice, care în ultimii ani, se 

ciocnesc cu o serie de vulnerabilități, dintre care, constrângeri operaționale și de logistică 

dictate de costurile la hârtie, servicii tipografice și resurse umane, etc. 

      De menționat este și faptul că, urmare solicitărilor de sprijin parvenite în adresa 

Parlamentului, Guvernului și a Președinției din partea mai multor redacții ale publicațiilor 

periodice, Guvernul a organizat la data de 13 decembrie 2023, discuții și consultări pe 

platforma de discuții cu managerii și redactorii-șefi pentru a lua în considerare 

vulnerabilitățile evidențiate, prin examinarea soluțiilor și oportunităților de ajustare la 

tarif comercial a distribuției presei scrise din Republica Moldova.  

       În context, în vederea susţinerii redacţiilor publicaţiilor periodice care au fost 

afectate de majorarea tarifelor de distribuţie a ziarelor în anul 2024, precum şi 

identificarea resurselor financiare necesare pentru subvenţionarea pierderilor înregistrate, 

în special constrîngerile operaţionale şi de logistică dictate de costurile la hîrtie, servicii 

tipografice şi resurse umane, Guvernul a identificat mai multe soluții și a propus un set de 

măsuri de ordin organizaţional şi managerial (acestea fiind consemnate în procesul – 

verbal nr. 08-160-2977 din data de 13.12.2023) pentru a veni în sprijinul financiar al 

managerilor și redactorilor – șefi. 

      Relevant este și faptul că, inițierea proiectului hotărârii Guvernului sus-menționată 

este conditionată și de amendamentul ce ține de alocarea mijloacelor financiare prevăzute 

în bugetul de stat pentru a compensa majorarea tarifului de distribuție, statuat prin Legea 

bugetului de stat pentru anul 2024, aprobat prin LP nr. 418/2023, potrivit căruia, 

Ministerului Culturii i-au fost alocate suma 11000,0 mii lei în vederea creării unui 

mecanism de finanțare al distribuției presei scrise din Republica Moldova pentru anul de 

referință. 

       Luând în considerație cele expuse și în situaţia economică cu perspective incerte, se 

impune atenția iminentă din partea statului. Drept urmare, se impune elaborarea unui 

mecanism de alocare, utilizare şi evidenţă a mijloacelor financiare prevăzute în bugetul 

de stat pentru distribuția presei scrise din Republica Moldova. În consecinţă, cele 

menţionate mai sus au constituit temei de elaborare a prezentului proiect de hotărâre ce 

va aproba mecanismul menționat. 



      Scopul Mecanismului de finanțare al distribuției presei scrise din Republica Moldova 

pentru anul 2024 din bugetul de stat constă în stabilirea cadrului normativ aferent 

domeniului mass-media, care să asigure subvenționarea din fonduri publice și acordarea 

alocațiilor pentru compensarea majorării tarifului de distribuție pentru redacțiile 

beneficiare ale ziarelor naționale și regionale/locale, în limitele mijloacelor financiare, 

prevăzute în bugetul de stat pentru anul 2024. În context, Mecanismul stabilește 

modalitățile și procedurile de finanțare al distribuției presei scrise, inclusiv criteriile 

cărora trebuie să le corespundă redacțiile beneficiare, procedura de depunere a cererii, 

precum și procesul de adoptare a deciziilor privind includerea și excluderea din lista 

beneficiarilor. 

       Prin prezentul proiect de hotărâre se urmărește eliminarea caracterului limitativ al 

reglementării și asigurarea accesului la sprijinul financiar pentru o categorie mai largă de 

beneficiari, prin urmare, o echitate și șanse egale pentru diverse redacții de publicaţii 

periodice, întrucât beneficiarii finali vor constitui cititorii/utilizatorii din întreaga țară, 

care vor recepționa cel puțin o ediție per lună prin intermediul abonamentelor poștale și, 

care vor avea acces la ele. 

      Finalitățile urmărite sunt orientate spre fundamentarea unor norme care vor stabili 

modul de alocare, utilizare și evidență a mijloacelor financiare prevăzute în bugetul de 

stat pentru distribuția presei scrise din Republica Moldova pentru anul 2024. 

 

3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop 

armonizarea legislaţiei naţionale cu legislația Uniunii Europene 

Proiectul hotărîrii Guvernului nu conține norme referitoare la legislația Uniunii Europene 

4. Principalele prevederi ale proiectului şi evidenţierea elementelor noi 

     Proiectul hotărârii Guvernului va prevedea Mecanismul de finanțare al distribuției 

presei scrise din Republica Moldova pentru anul 2024 din bugetul de stat.  
     În context, pct.1, din proiectul de Hotărâre de Guvern se referă la aprobarea: 

„Mecanismului de finanțare al distribuției presei scrise din Republica Moldova pentru 

anul 2024, conform anexei.  

    Pct.2, sbpct 1) și 2) din proiectul de hotărâre de Guvern se referă la atribuțiile 

Ministerului Culturii în alocarea mijloacelor financiare necesare implementării și 

gestionării Mecanismului menționat supra. 

     Conform pct. 4 al proiectului, data intrării în vigoare a hotărârii de Guvern se 

propune a fi data publicării, cu punerea în aplicare a mecanismului de finanțare 

începând cu data de 1 ianuarie 2024. 

      Conform dispozițiilor art. 56 alin. (1) și (3) din Legea nr. 100/2017 cu privire la 

actele normative, actele normative intră în vigoare peste o lună de la data publicării în 

Monitorul Oficial al Republicii Moldova. Intrarea în vigoare a actelor normative poate 

fi stabilită pentru o altă dată doar în cazul în care se urmărește protecția drepturilor şi 

libertăților fundamentale ale omului, realizarea angajamentelor internaționale ale 

Republicii Moldova, conformarea cadrului normativ hotărârilor Curții Constituționale, 

eliminarea unor lacune din legislație sau contradicții între actele normative ori dacă 

există alte circumstanțe obiective.  

     Astfel, intrarea în vigoare a proiectului la data publicării în Monitorul Oficial și 

efectul retroactivității prevederilor proiectului rezidă din necesitatea asigurării bunei 

desfășurări a activității redacțiilor publicațiilor periodice, având în vedere faptul că la 

ședința din data de 13 decembrie 2023, pe platforma de discuţii cu managerii şi şefii de 

redacții au fost identificate mai multe soluţii de ajustare a tarifului de distribuţie a 

publicațiilor periodice în anul 2024 și propuse un șir de acţiuni şi măsuri necesare ce 

urmau a fi întreprinse de Guvern pentru a sprijini financiar redacţiile publicaţiilor 

periodice. Prin urmare, una din măsurile propuse și agreate a constat în acordarea de 

către Întreprinderea de Stat „Poşta Moldovei”, la necesitate, a unei vacanţe de plată pe 

o perioadă de 3 luni, pentru achitarea distribuţiei. În acest sens, este oportun și necesar 



ca intrarea în vigoare a actului normativ să fie la momentul publicării în Monitorul 

Oficial al Republicii Moldova cu punerea în aplicare de la data de 1 ianuarie 2024. 

      Mecanismul de finanțare al distribuției presei scrise din Republica Moldova pentru 

anul 2024 vizează:  

 entitățile implicate în gestionarea prezentului mecanism cu stabilirea expresă a 

competențelor și atribuţiilor acestora; 

 stabilirea condițiilor, normelor și procedurilor de atribuire a finanțării din bugetul 

de stat, respectiv, finanțarea costurilor de distribuție pentru publicațiile periodice 

de format presă crisă de către redacțiile beneficiare ale ziarelor naționale și 

regionale/locale, în limitele mijloacelor financiare, prevăzute în  bugetul de stat 

pentru anul 2024; 

 norme/cerințe care descriu condițiile de prezentare a dosarului; 

 funcționarea Comisiei de examinare și selecție care examinează cererile și decide 

asupra includerii și excluderii în/din lista beneficiarilor; 

 criterii, în baza cărora se efectuează examinarea și selecția beneficiarilor finali; 

 modul de alocare și monitorizare a mijloacelor financiare oferite redacțiilor 

beneficiare. 

 

Aprobarea acestor norme vor avea impact direct la susținerea și promovarea presei scrise 

la nivel național. 

 

5. Fundamentarea economico-financiară. 

      Costurile aferente implementării prezentului proiect, presupun cheltuieli legate de 

distribuirea edițiilor publicațiilor periodice prin intermediul abonamentelor poștale, 

estimate la moment, în sumă de 11 mln. lei.  

     De menționat că, în Legea bugetului de stat pentru anul 2024, aprobat prin LP nr. 

418/2023, în bugetul Ministerului Culturii sunt prevăzute alocațiile respective (suma de 

11 mln. lei) pentru acest scop.  

 

6. Modul de încorporare în sistemul actelor normative în vigoare. 

 

Aprobarea proiectului de hotărîre a Guvenului nu implică modificarea, abrogarea sau 

aprobarea altor acte normative. 

       

7. Avizarea şi consultarea publică a proiectului 

     În scopul respectării prevederilor art. 9 și art. 11 din Legea nr. 239/2008 privind 

transparența în procesul decizional, anunţul referitor la iniţierea elaborării proiectului de 

act normativ a fost plasat pe pagina web oficială a Ministerului Culturii www.mc.gov.md   

la rubrica Transparența decizională și pe platforma guvernamentală particip md – 
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-

proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-aprobarea-mecanismului-de-finantare-al-

distributiei-presei-scrise-din-republica-moldova-pentru-anul-2024/12244,  astfel, fiind invitați 

toți subiecții interesați să înainteze propuneri corespunzătoare în acest sens.  

        

8. Constatările expertizei anticorupție 

Proiectul urmează a fi supus expertizei anticorupţie în conformitate cu procedura stabilită 

în Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.  

 

9. Constatările expertizei de compatibilitate 

Proiectul nu cade sub incidența altor expertize de compatibilitate, necesare de a fi 

efectuate, în condițiile Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative. 

 

http://www.mc.gov.md/
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-aprobarea-mecanismului-de-finantare-al-distributiei-presei-scrise-din-republica-moldova-pentru-anul-2024/12244
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-aprobarea-mecanismului-de-finantare-al-distributiei-presei-scrise-din-republica-moldova-pentru-anul-2024/12244
https://particip.gov.md/ro/document/stages/anunt-privind-initierea-procesului-de-elaborare-a-proiectului-hotararii-guvernului-cu-privire-la-aprobarea-mecanismului-de-finantare-al-distributiei-presei-scrise-din-republica-moldova-pentru-anul-2024/12244


10. Constatările expertizei juridice 

Proiectul urmează a fi supus expertizei juridice în conformitate cu procedura stabilită în 

Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative.  

11. Constatările altor expertize 

Proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare de a fi efectuate, în condițiile 

Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative. 

 

 

 

 

 

         Secretar de Stat                                                Andrei CHISTOL 


